
４．塾や習いごと 
 （１）塾や通信教育などの状況（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  塾や通信教育（家庭教師を含む）の状況をみると、小６、中２ともに「している」が最も多く、

小６では 60.6％、中２では 76.9％を占めている。（図３－４(1)） 

 

 （２）習いごとの状況（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

習いごとの状況をみると、２歳では「していない」が大部分を占めているものの、14.5％は「し

ている」と回答している。５歳以上になると「している」の回答割合は大幅に増え、５歳で 58.6％、

小３で 87.6％、小６で 77.4％を占めている。中２になると「していない」人が約半数（49.7％）を

占めるようになり、「している」人（42.2％）を上回っている。（図３－４(2)①） 
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【図３－４(2)①】
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【図３－４(2)③】 

  習いごとに通っている合計回数をみると、２歳では「１回」（46.8％）もしくは「２回」（31.5％）が 80％

近くと大部分を占めている。年代が上がるにつれて回数が増加する傾向がみられ、小３以上になると「３回以

上」の割合が半数もしくはそれ以上を占めている。小６では「５回以上」が 34.5％と他の年代に比べ割合が

高くなっている。（図３－４(2)②）習いごとの内容をみると、５歳以上では「スイミング・サッカー・野球な」

や「ピアノ・バイオリンなど音楽関係」が多くなっている。中２では「何もしていない」が 49.7％を占めて

いる。（図３－４(2)③） 



 ５．家庭生活 
（１）手伝いや役割（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもの手伝いや役割をみると、５歳では「おもちゃをかたづける」が最も多く、80.8％を占め

ている。次いで、数字に開きはあるが「食事のあとかたづけ」（24.8％）が多くなっている。小３か

ら中２にかけては、「食事の準備」「食事のあとかたづけ」が 30～40％程度を占めており、いずれの

年代でも多くなっている。また、年代が上がるにつれて「部屋のそうじ」「ふとんをしく・たたむ」

「風呂そうじ」「動物の世話」の回答割合が高くなっている。一方、「特にない」という回答は、小

３、小６では 15％前後、中２になると 7.0％とやや減少している。（図３－５(1)） 

 

【図３－５(1)】 

0 20 40 60 80 100

21.4

42.4

42.2

14.9

54.6

33.9

14.9

36.5

30.7

31.6

1.6

14.6

32.5

2.5

7.0

1.6

(MA%)

中２◆
(N=1,223)

0 20 40 60 80 100

14.1

29.3

27.4

17.2

27.8

23.1

11.2

21.8

13.2

19.3

18.7

11.5

28.9

2.7

15.8

0.6

小６◆
(N=1,268)

0 20 40 60 80 100

16.1

36.8

31.5

17.8

19.9

19.7

12.9

17.6

22.0

23.0

29.1

20.6

25.8

4.2

14.6

1.2

小３◆
(N=1,099)

料理の手伝い

食事の準備

食事のあとかたづけ

洗濯物をたたむ・しまう

おもちゃをかたづける

部屋のそうじ

風呂そうじ

靴を洗う

ふとんをしく・たたむ

買い物

ゴミ出し

新聞を取ってくる

同居している高齢者の世話

弟や妹の世話

動物の世話

その他

特にない

無回答

0 20 40 60 80 100

19.6

24.8

12.7

80.8

10.2

17.1

9.1

11.6

0.7

５歳
(N=733)



【表３－５(1)－１  性別  手伝いや役割】 

 

「ゴミ出し」「新聞をとってくる」「風呂そうじ」など一部の項目については、男性の割合の方が高

くなっているが、全般的に男性よりも女性の割合が高くなっている。（表３－５(1)－１） 
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◎性別

≪小３◆≫

  全  体   1099   16.1   36.8   31.5   17.8   19.9   19.7   12.9   17.6   22.0   23.0   29.1   20.6   25.8    4.2   14.6    1.2

男の子    563   10.8   30.0   27.7   12.8   17.4   20.1   10.3   16.0   19.0   25.8   32.3   16.7   22.2    2.7   18.8    1.2

女の子    528   21.8   44.3   35.6   23.3   22.7   19.3   15.7   19.1   24.6   20.1   25.8   24.8   29.5    5.9   10.2    1.1

≪小６◆≫

  全  体   1268   14.1   29.3   27.4   17.2   27.8   23.1   11.2   21.8   13.2   19.3   18.7   11.5   28.9    2.7   15.8    0.6

男の子    658    9.9   24.8   24.2   12.0   23.1   27.4   10.3   22.6   13.1   22.2   21.6    9.7   23.9    2.7   18.2    0.6

女の子    607   18.6   34.1   30.8   22.6   32.8   18.5   12.2   20.9   13.2   16.1   15.7   13.3   34.1    2.6   13.2    0.7

≪中２◆≫

  全  体   1223   21.4   42.4   42.2   14.9   54.6   33.9   14.9   36.5   30.7   31.6    1.6   14.6   32.5    2.5    7.0    1.6

男性    619   17.6   32.3   32.6   10.2   48.3   34.7   12.1   35.9   28.9   33.6    1.8   12.1   28.8    2.6    8.6    2.4

女性    602   25.2   52.8   52.2   19.8   61.1   33.1   17.6   37.4   32.6   29.6    1.3   17.1   36.4    2.5    5.1    0.7



【表３－５(1)－２  母親の就労状況別  手伝いや役割】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中２では、母親がフルタイムもしくは自営業・内職の場合は、「特にない」が 12～13％と他の就

労形態に比べて割合が低く、80％以上が手伝いや役割があると回答している。（表３－５(1)－２） 
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◎母親の就労状況

≪５歳≫

  全  体    733   19.6   24.8   12.7   80.8   10.2   17.1    9.1   11.6    0.7

フルタイム     64   14.1   23.4    6.3   64.1    6.3    7.8   10.9   26.6      -

パート・アルバイト     71   16.9   22.5   22.5   80.3    5.6   16.9   16.9    9.9      -

自営業・内職     39   28.2   23.1    7.7   71.8   12.8   12.8    5.1   10.3      -

専業主婦    461   20.6   25.6   12.8   83.7   11.3   18.9    8.0    9.3    1.1

その他     15   13.3   40.0   20.0   80.0   20.0   13.3   33.3    6.7      -

働いていない     65   20.0   26.2   10.8   81.5    9.2   20.0    4.6   16.9      -

≪小３≫

  全  体   1055   13.1   32.6   33.2   17.3   20.9   21.1   20.8   15.5   15.2   14.5   21.2   22.9   24.7    4.3   15.9    0.6

フルタイム    127   15.7   36.2   33.1   29.1   17.3   22.0   20.5   15.7   18.1   17.3   21.3   17.3   26.0    2.4   18.9    2.4

パート・アルバイト    252   13.1   28.6   26.6   19.8   18.7   18.7   22.6   18.3   12.3   17.5   21.0   17.9   22.6    6.3   17.5    0.8

自営業・内職     81   12.3   34.6   35.8   23.5   21.0   28.4   21.0   12.3   21.0   16.0   25.9   21.0   28.4    3.7   11.1      -

専業主婦    498   13.3   34.7   35.5   12.4   21.5   21.5   21.7   15.5   15.3   12.9   20.5   27.9   23.5    4.2   16.7    0.2

その他     10   10.0   20.0   50.0   10.0   20.0   10.0   10.0   10.0   10.0   20.0   20.0   10.0   10.0    0.0   40.0      -

働いていない     61    9.8   26.2   36.1   11.5   29.5   18.0   11.5   14.8   16.4    8.2   21.3   24.6   34.4    1.6    3.3      -

≪小６≫

  全  体   1195   13.2   31.5   31.4   21.3   23.5   25.4   16.6   21.6   14.5   16.2   16.7   14.7   27.0    5.0   15.1    1.2

フルタイム    183   19.7   33.9   30.1   27.3   26.2   24.6   13.7   16.4   14.2   18.0   12.0   14.8   30.1    7.1   14.2      -

パート・アルバイト    390   12.8   31.8   32.8   24.9   24.4   27.4   16.7   24.9   14.9   18.2   16.7    8.7   28.5    4.1   12.8    1.3

自営業・内職     83   10.8   31.3   34.9   22.9   26.5   24.1   18.1   24.1   15.7   12.0   19.3   13.3   30.1    4.8   14.5      -

専業主婦    434   11.8   31.8   31.3   15.9   20.5   25.1   18.4   20.3   14.3   15.0   18.2   20.7   23.5    4.6   17.5    1.4

その他     18   11.1   27.8   38.9   22.2   22.2   22.2   27.8   33.3   11.1   16.7   27.8   11.1   16.7    5.6    0.0    5.6

働いていない     52    7.7   19.2   13.5   17.3   26.9   15.4    9.6   23.1   11.5    9.6   13.5   15.4   25.0    7.7   21.2    1.9

≪中２≫

  全  体   1006    4.6   25.2   28.0    6.3   28.8   20.6   12.4   25.1   12.4   16.7    1.2   11.9   23.1    5.7   20.4    0.8

フルタイム    148    4.7   28.4   27.7   10.1   29.7   22.3   12.2   25.7   10.1   18.9    0.0   12.8   26.4   10.8   12.8    2.7

パート・アルバイト    359    4.5   22.8   25.9    4.7   26.7   20.9   13.6   30.1   13.6   16.7    1.4   10.9   22.3    5.6   21.4    0.6

自営業・内職     87    0.0   20.7   29.9    4.6   40.2   16.1   12.6   18.4    8.0   14.9    0.0   16.1   31.0    6.9   13.8      -

専業主婦    339    4.4   28.9   28.0    5.0   27.4   19.8   11.8   22.4   12.1   16.2    1.8   11.8   21.2    3.2   23.0    0.3

その他     11    0.0    9.1   18.2    9.1    9.1   45.5    0.0    0.0    9.1    9.1    0.0    0.0   27.3   27.3   18.2    9.1

働いていない     38   10.5   15.8   36.8   10.5   28.9    7.9   15.8   23.7   15.8   13.2    2.6   15.8   13.2    0.0   36.8      -



 （２）祖父母・高齢者とのかかわり（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 
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【図３－５(2)①】
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  祖父母とのかかわりをみると、２歳から小６にかけては、「ときどき行き来して遊んでもらってい

る」「ときどき会っている」が最も多く、２歳、５歳では 30～35％、小３、小６では 40～45％を占

めている。「毎日あるいは毎日のように一緒に過ごす（会っている）」は各年代で 15～20％程度とな

っているが、２歳、５歳では「よく行き来して遊んでもらっている」という回答も 25～30％を占め

ており、小学生に比べると祖父母とかかわる機会が多くなっている。中２以上でも他の年代と同じ

く「ときどき自分の祖父母とある」が約 30％を占め、最も多くなっているが、地域の高齢者とのか

かわる割合は 10％程度と低くなっている。一方、「ほとんど会わない」「ほとんど高齢者と話したり、

かかわることはない」という回答は年代が上がるにつれて増加しており、中２以上では 20％前後を

占めている。（図３－５(2)①、②、③） 
 

 （３）赤ちゃんとのかかわり（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  赤ちゃんを抱っこしたり、あやしたりした経験をみると、「よくある」「少しはある」をあわせた

かかわった経験のある子どもは、いずれの年代も 50％以上を占めている。しかし、年代が高くなる

につれて「よくある」の回答割合は低くなっている。（図３－５(3)） 

こづかいについては、小３では「あげていない」が 35.5％と最も多く、次いで「必要な時だけあ

げている」「定期的にあげている」が約 30％を占めている。小６以上になると、「定期的にあげてい

る」が最も多くなり、小６では 61.1％、中２では 72.2％を占めている。（図３－５(4)①） 

こづかいを定期的にあげている場合の１か月あたりの金額は、小３では「500未満」（53.4％）、

小６では「500円以上 1,000円未満」（56.4％）が最も多く、平均は小３が 520円、小６が 930円

となっている。中２では「1,000 円以上 2,000 円未満」（30.1％）「2,000 円以上 3,000 円未満」

（30.0％）、17歳では「5,000円未満」（34.7％）「5,000円以上 10,000円未満」（29.0％）が多く、

平均は中２が 2､160円、17歳が 9,200円となっている。（ただし、17歳については、こづかいでは

なく、使う額である）（図３－５(4)②） 
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よくある 少しはある ほとんどない 無回答

【図３－５(3)】



 （４）こづかい（小３）（小６）（中２◆,中２）（17歳◆,17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なし
1,000円未満
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2,000円以上3,000円未満
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4,000円以上
5,000円未満

5,000円以上 無回答
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無回答
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【図３－５(4)①】
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【図３－５(4)②】
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 （５）子ども専用のもの（小３）（小６）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  子ども専用のものをみると、いずれの年代も共通して多かったのは、「自転車」が 85～90％、「テ

レビゲーム」が 40～50％となっている。「腕時計」「ひとり部屋」も次いで多くなっているが、年代

が上がるとともにその割合も増加し、「腕時計」は小６以上、「ひとり部屋」は中２で半数以上を占

めている。年代が上がるとともに専用の持ち物は増えており、中２になると「ラジカセ・ステレオ

等」「テレビ」「携帯電話」「化粧品」などの持ち物の割合が特に増加している。（図３－５(5)） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【図３－５(5)】 
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（６）情報の入手方法（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  情報の入手方法としては、いずれの年代も「テレビ」が最も多く、中２で 88.6％、17歳で 89.8％

を占めている。次いで「友だちの会話」が 70～80％、「本・雑誌」が 60～70％を占め、多くなって

いる。また、「新聞」「親との会話」から情報を入手する子どもは、中２に比べて 17 歳の割合が高

く、40～50％となっている。（図３－５(6)） 
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【図３－５(6)】



 （７）悩みや心配ごと（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  悩みや心配ごとをあげてもらったところ、いずれの年代でも「勉強や成績のこと」が多く、小３

から中２までは第１位となっている。年代が上がるにつれてその割合は増加しており、中２以上で

は 60％近くを占めている。17歳ではこれを上回って「将来のこと」が 67.4％を占め、第１位とな

っている。また、各年代を通じて「お金のこと」や「自分の性格のこと」についてあげている人も

多く、年代が上がるにつれて「異性のこと」「自分の容姿（顔や体格）のこと」の回答割合が増加し

ている。一方、「特にない」と回答した子どもは小３で 38.1％と最も高く、年代が上がるにつれて

その割合は減少している。（図３－５(7)） 

 「特にない」という回答は、自分の気持ちをわかってくれる人がいる、自分のことが好きであると

いうことに対して「はい」、家出をしたいと思ったことがあるということに対して「いいえ」と回答

した場合、小６で20～30％程度、中２で10～20％程度、17歳で 10％程度となっている。反対に、

自分の気持ちをわかってくれる人がいる、自分のことが好きであるということに対して「いいえ」、

家出をしたいと思ったことがあるということに対して「はい」と回答した場合、小６で 10～20％程

【図３－５(7)】 
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度、中２で７～10％、17歳で２～７％と割合が低くなり、悩みを抱えている人の割合が高くなって

いる。（表３－５(7)－１） 

 

【表３－５(7)－１  自尊感情別  悩みや心配ごと】 
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姿
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顔
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体

格
）
の
こ
と

か
ら
だ
や
健
康
の
こ
と

そ
の
他

特
に
な
い

　
無
回
答

≪小６◆≫

  全  体   1268   35.3    5.0   10.7   19.2    7.7   10.4   17.7   21.5   21.9   19.4   15.2    0.8   26.8    4.6

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    876   34.5    3.7    9.4   19.3    7.4    8.8   17.9   18.4   22.0   18.4   14.8    1.0   28.1    4.0

いいえ    103   47.6   11.7   22.3   27.2   13.6   25.2   24.3   36.9   30.1   43.7   24.3    0.0   12.6    1.9

わからない    273   33.7    7.0   11.0   15.8    6.6   10.6   14.7   26.7   18.7   13.9   13.6    0.4   28.6    5.9

◎家出したいと思ったことがある

はい    532   43.2    8.1   17.3   24.1   11.1   15.8   22.6   29.7   28.8   25.9   19.9    0.6   17.1    3.6

いいえ    594   28.6    3.0    5.4   15.8    5.2    6.9   13.8   12.8   16.0   13.6   10.6    1.0   36.0    4.4

わからない    123   34.1    1.6    8.1   14.6    5.7    4.9   17.1   30.1   22.8   20.3   18.7    0.8   23.6    6.5

◎自分のことが好きである

はい    408   28.7    5.4   11.0   16.2    9.1    7.4   15.7   18.4   19.4   17.2   17.4    0.7   33.8    3.9

いいえ    229   48.0    7.4   18.3   29.3    9.6   17.0   25.3   32.8   33.2   31.9   17.5    0.9   12.2    2.6

わからない    604   35.1    4.0    7.6   17.5    6.1   10.3   16.2   19.7   19.7   16.7   13.2    0.8   27.5    5.1

≪中２◆≫

  全  体   1223   58.1    6.9   33.3   10.4   21.6   16.4   13.3   24.8   14.1   30.5    6.5   21.4   23.3   14.0    1.5   15.3    3.8

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    793   60.0    6.7   34.6    9.6   22.3   18.0   13.2   24.7   14.9   29.5    6.4   22.3   24.8   14.9    1.4   14.4    2.4

いいえ     68   63.2    8.8   47.1   26.5   27.9   20.6   22.1   29.4   19.1   39.7    8.8   23.5   36.8   16.2    1.5    7.4    1.5

わからない    328   54.9    6.4   29.6    9.8   19.8   13.1   12.5   25.9   11.6   31.4    6.1   19.8   18.0   12.2    1.5   19.8    4.0

◎家出したいと思ったことがある

はい    593   64.2    7.1   40.3   15.2   26.3   22.3   16.7   29.3   15.3   37.9    7.6   26.5   30.2   15.9    0.8    9.8    2.4

いいえ    430   54.4    6.5   27.2    5.1   16.3   11.4    9.1   21.4   12.6   22.8    6.7   17.2   16.3   13.5    1.6   21.2    2.1

わからない    162   50.6    5.6   28.4    8.0   20.4   10.5   13.6   20.4   14.2   24.7    1.9   16.7   19.8   10.5    3.1   21.6    6.2

◎自分のことが好きである

はい    303   56.8    5.6   33.3    6.9   14.2   15.5    8.6   20.8   11.9   23.8    6.6   16.2   19.1   12.2    2.0   18.2    2.3

いいえ    270   62.2    9.3   38.5   18.9   31.9   23.0   20.4   34.4   15.2   40.4    6.7   35.2   35.2   18.9    1.5    7.8    2.6

わからない    613   58.6    6.2   32.3    8.6   21.5   14.8   12.9   23.5   14.8   29.9    6.4   18.6   20.9   13.2    1.1   17.6    2.9

≪17歳◆≫

  全  体    617   59.2    6.0   67.4   11.3   21.9   26.1   21.4   15.2    6.6   32.7    7.6   24.8   30.6   19.4    0.8   10.0    1.5

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    431   57.3    6.7   66.8    9.5   20.6   26.0   20.0   14.8    5.8   30.9    6.3   22.7   29.7   18.8    0.9   10.4    0.9

いいえ     41   63.4    7.3   75.6   24.4   34.1   26.8   22.0   19.5    7.3   39.0   24.4   41.5   41.5   26.8    2.4    2.4    4.9

わからない    138   65.2    3.6   68.8   13.0   22.5   26.1   26.8   15.2    9.4   38.4    7.2   26.1   30.4   18.8    0.0   10.9    1.4

◎家出したいと思ったことがある

はい    311   63.7    6.8   68.8   16.4   21.2   30.5   25.4   15.1    8.0   39.2    9.3   27.7   34.7   20.6    1.3    7.1    2.6

いいえ    232   57.8    4.7   68.5    5.2   22.0   19.8   16.8   14.2    6.0   24.6    6.0   18.1   26.7   13.8    0.4   10.8      -

わからない     67   44.8    7.5   61.2    9.0   25.4   28.4   20.9   19.4    3.0   34.3    6.0   34.3   26.9   34.3    0.0   20.9      -

◎自分のことが好きである

はい    210   51.9    6.7   61.0    8.1   20.5   27.1   21.4   14.3    4.3   30.5    5.7   18.1   22.4   19.5    1.4   13.3    1.0

いいえ    126   68.3    4.0   73.0   14.3   27.8   31.7   28.6   15.1    6.3   42.9   10.3   45.2   50.0   21.4    0.8    4.8    0.8

わからない    274   61.3    6.6   70.8   12.4   20.4   22.6   18.6   16.1    8.8   30.7    8.0   20.4   28.1   18.2    0.4    9.9    1.8



 （８）悩みの相談相手（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  子どもの悩みの相談相手をみると、小学生では「母親」が最も多く、小３で72.6％、小６で 62.5％

と過半数を占めている。次いで、小３は「父親」（40.3％）が多くなっているが、年代が上がるにつ

れてその割合は減少し、中２以上では 10％程度となっている。反対に、「友だち」に相談する割合

が増加しており、小６で 52.1％、中２で 59.9％、17歳で 76.5％と半数以上を占め、中２以上では

最も多くなっている。一方、「だれにも相談しない」という回答は小６以上で 10～20％を占めてい

る。（図３－５(8)） 
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無回答
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【図３－５(8)】 



６．１７歳における学校生活・職業生活等 
 （１）学校生活の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

友だちに
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学校行事が楽しい

先生にめぐまれている
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授業内容が大学
受験向きになっている

その他

特にない

無回答
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【図３－６(1)①】
17歳◆ (N=595)

【図３－６(1)②】 



 （２）学校で学んだり、経験したいこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在学校に通っている子ども（17 歳）の学校生活の満足度をみると、「楽しい」が 38.7％、「ま

あまあ楽しい」が40.7％となっており、これらをあわせた楽しいと感じている子どもは 79.4％を占

めている。（図３－６(1)①） 

学校生活で満足しているところをたずねたところ、「友だちにめぐまれている」が 66.7％と最も

多く、次いで「クラスが楽しい」（37.5％）、「部活動が楽しい」（34.6％）となっている。一方、不

満に感じているいるところは、「授業内容がわからない・つまらない」が 39.3％と最も多く、次い

で「学校の規則がきびしい」が 34.5％、「ゆとり・余裕がない」「先生が嫌いだ」「学校行事が楽し

くない」が約 30％で続いている。（図３－６(1)②） 

  学校で学んだり、経験したいこととしては、「多くの人と知り合い、交流を深めたい」が 59.3％

と最も多く、次いで「基礎的な知識や教養を身につけたい」（46.7％）、「興味のある分野や得意分野

に集中して取り組みたい」（45.2％）が多くなっている。（図３－６(2)） 
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【図３－６(2)】



 （３）職業生活の満足度 
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＊現在働いている17歳は「パート・アルバイト」が大部分を占める。（121人中117人） 
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  現在働いている子ども（17 歳）の職業生活の満足度をみると、「楽しい」が 34.7％、「まあまあ

楽しい」が 47.1％となっており、これらをあわせた楽しいと感じている人は 81.8％を占めている。

（図３－６(3)①） 

  職業生活で満足しているところをたずねたところ、「人間関係がよい」が 66.1％と最も多く、次

いで「技術が身につく」（28.9％）、「休暇はきちんととれるし、残業があまりない」（28.1％）が約

30％を占めている。一方、不満に感じているところは、「収入が少ない」が 38.0％と最も多く、次

いで「勉強との両立ができない」（15.7％）、「勤務時間が長い・休暇がとれない」（14.9％）が約 15％

を占めている。（図３－６(3)②） 

 

 （４）現在の生活の充実度 
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【図３－６(4)①】
17歳◆ (N=617)

◎充実していると感じる時 



現在の生活の充実度をみると、「ある程度充実している」が 49.3％と最も多く、「充実している」

（22.0％）をあわせた充実していると感じている子どもは 71.3％を占めている。（図３－６(4)①） 

充実していると感じる時としては、「友人や仲間といるとき」が 80.7％と最も多く、次いで「趣

味に打ち込んでいるとき」が 58.4％、「スポーツに打ち込んでいるとき」が 38.0％となっている。

（図３－６(4)②） 

 

 （５）関心のあること 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いま関心のあることをあげてもらったところ、「音楽」が 72.4％と最も多く、以下「本・雑誌」

（58.7％）、「ファッション（流行）」（55.8％）、「スポーツ」（39.9％）、「異性との付き合い」

（39.1％）などが続いている。一方、「政治や経済」「ボランティア活動」「伝統芸能」「学校外のサ

ークル活動」「地域の行事や催し」については 10％未満と関心が低くなっている。（図３－６(5)） 

 

 

 

 

 

 

 

音楽

本・雑誌

ファッション（流行）

スポーツ

異性との付き合い

映画や演劇

インターネット

学校の部活動

テレビゲーム

勉強や受験

バイクや車

海外体験・国際交流

健康

0 20 40 60 80 100

72.4

58.7

55.8

39.9

39.1

33.4

32.6

30.3

26.4

25.4

25.1

25.0

23.0

(MA%)

就職や職業

社会的事件

自然・冒険体験

環境問題

政治や経済

ボランティア活動

伝統芸能

学校外のサークル活動

地域の行事や催し

その他

特にない

無回答

0 20 40 60 80 100

18.8

15.6

13.9

13.9

7.0

6.3

6.2

3.9

2.8

4.2

1.0

0.8

(MA%)

17歳◆
(N=617)

【図３－６(5)】 



 （６）家での手伝いや役割 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  現在の家の手伝いや役割をみると、「掃除」（39.5％）、「買い物」（34.0％）が特に多くなっている。

将来自信のある家事は、「掃除」（63.2％）、「洗濯」（55.4％）、「料理」（46.8％）が多く、続いて「幼

い子の世話（赤ちゃんの世話）」も約 40％と高い割合を占めている。現在の手伝いや役割で「弟や

妹の世話」と回答した人、Ｐ82の「赤ちゃんとのかかわり」について「よくある」と回答した人は

いずれも約 10％と低く、実体験との開きがみられる。（図３－６(6)） 
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